

习近平在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 时代是出卷人 我们是答卷人 人民是阅卷人

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

新华社北京1月5日电 新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班5日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,建设好我们这样的大党,领导好我们这样的大国,中央委员会成员和省部级主要领导干部至关重要,必须提高政治站位、树立历史眼光、强化理论思维、增强大局观念、丰富知识素养、坚持问题导向,从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合的宽广视角,对一些重大理论和实践问题进行思考和把握,做到坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之,推进党的建设新的伟大工程要一以贯之,增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之,以时不我待、只争朝夕的精神投入工作,推动全党全国各族人民把思想统一到党的十九大精神上来,把力量凝聚到实现党的十九大确定的目标任务上来,不断开创习近平新时代中国特色社会主义事业新局面。

开班式由中共中央政治局常委李克强主持,中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。

习近平在讲话中强调,新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续,必须一以贯之进行下去。历史和现实都告诉我们,一场社会革命要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程。只有回看走过的路、比较别人路、远眺前行的路,弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去,很多问题才能看得深、把得准。

习近平强调,中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是在改革开放40年的伟大实践中得来的,是在中华人民共和国成立70年的持续探索中得来的,是在我们党领导人民进行伟大社会革命97年的实践中得来的,是在近代以来中华民族由衰到盛170多年的历史进程中得来的,是对中华文明5000多年的传承发展中得来的,是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果极不容易。

习近平指出,科学社会主义在中国的成功,对马克思主义、科学社会主义的意义,对世界社会主义的意义,是十分重大的。党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代这个重大政治论断,我们必须认识到,这个新时代是中国特色社会主义新时代,而不是别的什么新时代。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命,最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。

习近平强调,不忘初心,牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。要实现党和国家兴旺发达、长治久安,全党同志必须保持革命精神、革命斗志,勇于把我们党领导人民进行了97年的伟大社会革命继续推进下去,决不能因为胜利而骄傲,决不能因为成就而懈怠,决不能因为困难而退缩,努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量。

习近平指出,要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格,全面从严治党永远在路上。在统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想中,起决定性作用的是新时代党的建设新的伟大工程。在新时代,我们党必须以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,这既是我们党领导人民进行伟大社会革命的客观要求,也是我们党作为马克思主义政党建设和发展的内在需要。



1月5日,新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。
新华社记者 鞠鹏摄

习近平强调,建设好我们这样的大党,领导好我们这样的大国,中央委员会成员和省部级主要领导干部至关重要,必须提高政治站位、树立历史眼光、强化理论思维、增强大局观念、丰富知识素养、坚持问题导向,从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合的宽广视角,对一些重大理论和实践问题进行思考和把握,做到坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之,推进党的建设新的伟大工程要一以贯之,增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之,以时不我待、只争朝夕的精神投入工作,推动全党全国各族人民把思想统一到党的十九大精神上来,把力量凝聚到实现党的十九大确定的目标任务上来,不断开创习近平新时代中国特色社会主义事业新局面。

习近平强调,必须看到,决胜全面建成小康社会的艰巨任务、实现中华民族伟大复兴的历史使命,对我们党提出了前所未有的新挑战新要求,影响党的先进性、弱化党的纯洁性的各种因素具有很强的危险性和破坏

性。这决定了新时代党的建设新的伟大工程,既要培元固本,也要开拓创新,既要把住关键重点,也要形成整体态势,特别是要发挥彻底的自我革命精神。

习近平指出,以史为鉴可以知兴替。功成名就时做

到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易,执掌政权后做到节俭内敛、敬终如始不容易,承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易,重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为马克思主义执政党,自身必须始终过硬。

习近平强调,要把我们党建设好,必须抓住“关键少数”。中央委员会成员和省部级主要领导干部必须做到信念过硬,带头做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者;必须做到政治过硬,牢固树立“四个意识”,在思想政治上讲政治立场、政治方向、政治原则、政治道路,在行动实践上讲维护党中央权威、执行党的政治路线、严格遵守党的政治纪律和政治规矩;必须做到责任过硬,树立正确政绩观,发扬求真务实、真抓实干的作风,以钉钉子精神担当尽责,真正做到对历史和人民负责;必须做到能力过硬,不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野,全面提高领导能力和执政水平;必须做到作风过硬,把人民群众放在心中,广泛开展调查研究,在全心全意为人民服务中提升政治站位、提高工作能力,在真心实意向人民学习中拓展工作视野、丰富工作经验、提高理论联系实际的水平,在倾听人民呼声、虚心接受人民监督中自觉进行自我反省、自我批评、自我教育,在服务人民中不断完善自己,持之以恒克服形式主义、官僚主义,久久为功祛除享乐主义和奢靡之风。

习近平指出,领导干部要把践行“三严三实”贯穿于全部工作生活中,养成一种习惯、化为一种境界。要加强道德修养,带头弘扬社会主义核心价值观,明辨是非善恶,追求健康情趣,不断向廉洁自律的高标准看齐,做到心有所戒、行有所止,守住底线、不碰高压线。每个领导干部都应该把洁身自好作为第一关,从小事小节上加强约束、规范自己,坚决反对特权思想、特权现象,习惯在受监督和约束的环境中工作生活,炼就过硬的作风。

习近平强调,“备豫不虞,为国常道”。当前,我国正处于一个大有可为的历史机遇期,发展形势总的好的,但前进道路不可能一帆风顺,越是取得成绩的时候,越是要有居安思危的忧患,越是要有履薄冰的谨慎,越是要有犯战略性、颠覆性错误。面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们既要有防范风险的先手,也要有应对和化解风险挑战的高招;既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。我们要继续进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,准备战胜一切艰难险阻,朝着我们党确立的伟大目标奋勇前进。

李克强在主持开班式时指出,习近平总书记十分重要的讲话深刻阐述了坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之、推进党的建设新的伟大工程要一以贯之、增强忧患意识防范风险挑战要一以贯之等重大问题,对我们深入理解和贯彻落实党的十九大精神,深入理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想,深入理解和贯彻党中央推进全面从严治党的决策部署,进一步增强新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和定力,具有十分重大的指导意义。一定要认真学习、深刻领会、切实贯彻。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,是十九届中央委员的其他党和国家领导同志、中央军委委员出席开班式。

新进中央委员会的委员、候补委员,各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门主要负责同志,军队各大单位、中央军委机关各部门主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

少年学生相知相遇相爱,心心相印,坚持从本土情怀出发,取长补短、择善而从,勇当和平大使、亲善大使,方可把人类命运共同体的种子播撒到全球各地,呵护其生根、开花、结果,让中外友好交往事业薪火相传、生生不息。

深刻体悟习近平总书记的这三句话,把人文交流这座地基筑得既深且牢,“以诚感人、以心暖人、以情动人”,所支承的人类命运共同体这幢大厦方可巍然屹立。

(作者为同济大学中德人文交流研究中心研究员、上海师范大学国际与比较教育研究院研究员)



本栏目主持人:陈振凯

筑牢人类命运共同体的地基

■ 俞 可

近日,正是迎新时节,中外民众相互贺岁,人文交流互动频繁。中办、国办日前印发的《关于加强和改进中外人文交流工作的若干意见》,为新时代加强和改进中外人文交流工作提供了行动指南。

何谓人文交流?习近平总书记把人文交流喻为中外关系的“地基”。中外民众往来越频繁、两国友好的基础就越坚实,务实合作就越红火。九层之台,起于累土。大厦要造得多高,地基就得打多深。习近平新时代中国特色社会主义思想为全人类绘制了一幅大厦蓝图,大厦的名字叫人类命运共同体。

遵循这幅瑰丽蓝图,首要任务就是把地基筑得既深且牢。地基不牢,大厦盖不高。这座地基即为人文交流,旨在巩固民意基础与社会基础。人文交流拉近中外民众彼此心灵与心的距离。只要心与心相通相融,

国与国相即相容便指日可待。筑牢人文交流这座地基,习近平总书记讲过意味深长的几句话:如:和而不同,兼收并蓄;潜移默化,滴水穿石;前人栽树,后人乘凉。

人文交流是“和而不同,兼收并蓄”的事业,要把中外人文交流机制扎根于多彩文明。今天世界之所以姹紫嫣红,正因为文明多样性乃人类社会的基本特征。和羹之美,在于合异。文明只有特色之别,却无优劣之分。文明因多样才有交流互鉴的价值,文明因平等才有交流互鉴的前提,文明因包容才有交流互鉴的

动力。中国深谙“和”“合”的传统理念并付诸中外相处之道,中华儿女要以“更加开放的胸襟、更加包容的心态、更加宽广的视角”,与国外人士互学互鉴,共享共赢。由此,人文交流既能推动人类文明实现创造性发展,亦可提升我国国际影响力、感召力、塑造力,不啻为“让世界变得更加美丽、各国人民生活得更加美好的必由之路”。

人文交流是“潜移默化,滴水穿石”的事业,要把中外人文交流机制拓展到日常生活。人文交流似水,润物细无声。经由文化上的互信互敬,

抵达心灵上的相知相亲。中外人文交流应不断延伸到与民众日常生活交往息息相关的各个领域,以百姓喜闻乐见的形式,提供更丰富更优质的人文交流公共产品,“绵绵用力、久久为功”,让中外民众拥有更多的获得感。尤其要坚持“以我为主”的原则,“既不妄自菲薄,也不妄自尊大”,以高度的文化自信为人文交流品牌注入深厚的文化底蕴,善于从中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的宝藏中萃取养分,打造具有鲜明中国特色、良好国际声誉的人文交流品牌,讲好人

文交流品牌背后所支撑的中国道路、中国精神、中国力量。

人文交流是“前人栽树,后人乘凉”的事业,要把中外人文交流机制覆盖到广大学生。作为一项民心工程,人文交流的根基在民众;作为一项未来工程,人文交流的希望在青少年。青少年学生“情趣相近、意气相投,最谈得来,最容易结下纯真的友谊”,前提则是掌握友邦的语言这把打开外方青少年学生心扉的钥匙。以教育为纽带,为中外青少年学生多交流、多交往、多交心搭台架桥。唯有激励中外青